

# 保守黨奪回政權 眾議院改選

# 加拿大變天

文 ◎ 編輯部

**加**拿大於 2006 年 1 月 23 日進行攸關政權歸屬的國會眾議院改選，改選結果在次日正式揭曉，由最大在野黨「加拿大保守黨」擊敗執政黨「加拿大自由黨」，一躍成為眾議院最大政黨，而黨魁史蒂芬·哈伯（Stephen Harper）也將取代自由黨籍現任總理馬丁，出任加拿大第 22 任總理。

哈伯 1 月 23 日晚上在亞伯達省卡加利的競選總部慶功，他對兩千多名歡呼的支持者說：「今夜，我們偉大的國家以選票選擇了變革，而加拿大人民更要求保守黨起而領導這場變革。」

## 成功整合保守派 哈伯任總理

現年 46 歲的哈伯出身經濟學家，現職為衆院議員。他在前年 12 月成功整合保守派陣營兩大政黨「進步保守黨」與「加拿大聯盟黨」，歷經兩次衆院選舉，終於為保守派奪回睽違 12 年的政權。

加拿大眾議院共 308 席，保守黨以減稅、改善治安、肅清官箴、加強與美國關係為號召，斬獲 124 席，較上屆選舉增加 26 席。自由黨雖然有經濟成績與開放的社會政策作為後盾，但選前飽受貪瀆醜聞困擾，只拿下 103 席，較上屆折損 30 席。代表魁北克法裔地區的「魁團黨」表現持平，得到 51 席。中間偏左的「新民主黨」得到 29 席，是近五屆選舉的最佳戰績。最後一席由無黨籍人士當選。加拿大登記選民約 2,270 萬人，此次選舉投票率約 65%，高於上屆的 60.9%。

## 席次未過半 勢必向中間靠攏

保守黨雖然贏得此次選舉，但並未掌握過半數席次，因此哈伯要想充分實踐競選政見，恐怕前途多艱，而分析家認為未來哈伯勢必要向中間靠攏，沖淡其保守主義色彩。

至於將 12 年自由黨政權拱手讓人的馬丁，已宣布辭黨魁之職，但仍將繼續擔任蒙特婁選區的衆議員。

新任總理哈伯表示，他執政的當務之急是將營業稅率由 7% 調降至 6%、改革司法體系、發放每人 1 千 2 百加幣（約新台幣 3 萬 3 千元）的幼兒日間托育津貼，並立法加強監控政府經費支出。哈伯在競選期間一直強調他絕非意識型態僵化的極端保守派，他曾說：「與其承諾要點亮一百萬顆燈泡，不如先點燃一支蠟燭。」

## 墮胎議題恐緊縮 對美政策將易轍

加拿大的社會政策向來比美國更具自由色彩。加國自由派人士擔心政權易幟之後，保守黨在同性戀婚姻合法化、女性墮胎選擇權等敏感議題上，可能會逐步立法緊縮。

在外交政策方面，關注焦點仍是美加關係。柯瑞祥與馬丁兩任自由黨總理與布希政府時生摩擦，包括反對美國攻打伊拉克、拒絕加入美國的彈道飛彈防禦系統、批評美國拒絕批准京都議定書等。但保守黨上台之後，在這些爭議上都可能改弦易轍。

(資料來源：經濟部國際貿易局/簡紀宇提供)